

“语文为王”时代来临 您的孩子准备好了吗？

□孙祁岗

以为，回答这些问题之前，我们首先要弄清楚三个问题：为什么读？读什么？怎样读？才能以不变应万变。

阅读的重要性自不用说，我所说的“为什么读？”指的是阅读的目的是什么？是为了提高语文成绩？还是为了人的终身发展？提升语文素养，发展自己的思辨能力和创造力以及健全完美的人格。因为“为什么读？”往往决定了我们“读什么？”

远高出语文教学平时教的水平，大量语文的超纲内容、考察全科素质将成为标配。面对这一变化，显然只看课内教材是不足以应对考试的。可是面对浩瀚如烟的书籍该如何选择呢？有舍才有得，放弃有时也是一种智慧。什么都想要，往往什么也得不到，世事如此，读书也是这个道理。

其次，阅读的积累和素养的提升是一个长期的过程，也是一个终身发展的过程，所以阅读素养的培养要趁早，贵在坚持。“读什么？”一定要有一个短期的目标和长远的目标，短期的提升语文素养，长期的则为终身发展服务。

再次，世事洞明皆学问，人情练达即文章。有字的书要读，生活这本“无字书”也要读，家事国事天下事，事事都得关心，读得懂生活，才能学好语文。

在语文中关注生活是语文教学的一个大趋势。

而就当前中学语文教学而言，“怎么读”其实比“读什么”更重要，也更迫切。为什么很多学生很喜欢看课外书，但阅读和写作能力就是提高不了？笔者首先想说的是，“看书”不等于阅读。子曰：学而不思则罔，思而不学则殆。鲁迅先生也曾说过：“多疑没有什么不好。如果疑来疑去而不做结论那就是不好的。”

从近年各地高考出题趋势来看，“大语文”概念非常突出，课外拓展内容增多，重视传统文化积累，对考生的语文综合能力和思维思辨能力要求提升。



随着高考全面改革大幕的开启，阅读成为一切学科的重要基础，所有学科都将考验阅读水平，突出阅读题目的能力。语文不好，阅读能力不强，数学试卷可能连题目都看不懂。

因为教的是语文学科，所以经常会被客户、朋友及学生家长问到关于阅读的话题：我的孩子读小学该读什么书啊？我孩子很喜欢看课外书，为什么阅读和写作能力就是提不高啊？

自古雄才多磨难 从来纨绔少伟男

——大型励志电影《归雁》观后感

□张宏艺



午后二时，写好昨晚落下的日志，匆匆地往影院赶去。

影片以池州青年李雁雁为原型，讲述李雁雁因眼疾致盲、中途辍学、海外求学、学成归来，成为亚洲第一个盲人医学博士的励志故事。

事上一回身，如此不幸的遭遇，不管落在哪个身上，都是一道晴天霹雳，很少有人能承受得住，无疑李雁雁是其中坚强的一个。

随着情节的发展，我原谅了主人公初始将自己关小黑屋独自咀嚼痛苦的沉沦。这是一个无可避免的必经过程，当不幸的命运降临你头上，谁不惊慌失措、悲痛欲绝？可关键是，哭过

之后，怨恨之余，我们要勇敢地擦干眼泪，奋然站起来，以更加顽强的决心和钢铁的斗志去面对日后的生活，这样才能不逊他人，过好余生。

们又有什么理由荒废学业，止步梦想，苟活于平庸的现实？难道非要置之绝地而后生吗？

观影回来，晚饭尚未做好，不得已戴上大墨镜去影院上课。骑行的途中，我把《归雁》的故事细细说与她听，重复了影片中采访李雁雁的主持人最后的总结语：一个人不论遭遇怎样的困境，都不要自我放弃，梦想、拼搏、奋斗，加上一点永不放弃的精神，现实将会带你重新踏上正常的轨道。

自古雄才多磨难，从来纨绔少伟男。我想这两句诗用在李雁雁博士身上是最合适不过了，这既是对他不甘命运捉弄而顽强奋斗一生的概括，也是他给予我们每一个人最好的人生启示。

校园传真

碧阳小学

“两免一补”惠万家



2月22日，黟县碧阳小学柯建芬老师指导四(3)班学生了解教育民生知识。今年碧阳小学认真做好义务教育阶段教育资助金发放工作，对全校2042名学生免学杂费、课本费共1549210元，55名建档立卡贫困户学生发放专项补助金27500元。

翟光满 余利群/摄

岩寺小学

主题队会增强防火意识

□万维华

本报讯 2月25日，黟州区岩寺小学开展“春季森林防火”主题队会，增强学生森林防火意识。

道森林防火的重要性。同时教育学生一旦发现火灾，要立即逃离现场，并及时报警，未成年人不得参与扑救。

岩寺小学一直重视森林防火工作，每学期通过晨会、队会、致家长一封信等形式，宣传森林防火的必要性，让学生们了解森林火灾的危害，使他们知

行知小学

国旗下讲话鼓励师生

□张宏艺

本报讯 2月25日，歙县行知小学全体师生齐聚学校操场，举行新学期首次升旗仪式和国旗下讲话。

积极向上发展。她向同学们介绍小猪威尔伯和蜘蛛夏洛的故事，让他们感悟友谊、勇气和生命的意义，鼓励孩子们走近经典、品味书香，思索故事背后的深意，在春天播下读书的种子，收获知识和力量，健康茁壮成长；与大家分享了从事航天科技事业的行知优秀学子汪莹的成功案例，寄语广大学子汲取榜样的力量，从我做起，从现在开始，发奋学习，立志成才，为家乡建设和祖国发展贡献智慧和力量。

黄山文峰学校

上好开学第一课

□吴灵峰

本报讯 新学期来临，黄山文峰学校小学部各班积极筹划，为学生们送上多彩又走心的“开学第一课”。

本学期的制定；有的班级开展系列活动，如安全教育、制作DIY书壳、竞选班干部优化管理团队等；有的班级召开以“爱国、诚信、规则”为主要内容的“我和祖国共成长”主题班会……各班“开学第一课”的内容丰富多彩，达到了既开心又养心的效果。



现代实验学校小记者站 何畅

保护环境 从小做起 研学让我们成长

□柏树小学小记者站 胡博涵

我的家乡在山清水秀的黄山，这里的生态环境始终在全国名列前茅，能生活在这样一个如诗如画的地方何尝不是我的幸运？1月29日下午，我与班上十五名同学一起，来到位于黄山学院南区水西河畔的人工湿地，开展“探究生态补偿，共护一江清水”研学活动。

当天，我们在钱教授的带领下，徒步在曲曲环绕的湿地小道上，学习有关污水处理的办法。通过老师的讲解和标识牌的指引，我明白了人工湿地是一种通过自然生态过滤微污染污水的方法，这中间有许多许多的植物帮忙，通过它们的净化、过滤，污水就变成了我们所说的清水。

污水在整个净化过程中需要流经五个水塘，分别是：一级氧化塘、水平潜流人工湿地、自由表面流人工湿地、二级氧化塘和人工生物浮岛。我们顺着水流，开始参观这些水塘。我们首先参观的是一级氧化塘。正在枯水季，池底的植物看得一清二楚，站在岸上望去，

各种水生植物高低错落。一级氧化塘主要调节水质水量，净化微污染河水，降低人工湿地的处理负荷。

我们顺着水流参观了水平潜流人工湿地。这片湿地的景象令我大吃一惊：眼前是一片茂密的植被，美人蕉、芦苇，哪里有水的影子？我好奇地向钱教授提出我的疑问。钱教授笑着告诉我，水流是在泥土里流走了，泥土中填有碎石、统料和陶粒，这样污水就可以被植物净化，被沙石过滤。

随后，我们参观了自由表面流人工湿地、二级氧化塘和人工生物浮岛。

水是人类生存的生命线，是经济发展和进步的生命线，绿水青山就是金山银山。通过这次研学活动，我明白了，正是因为有许多像钱教授这样的环保先锋，我们才有了这样一个绿树成荫、鸟语花香、山清水秀的美好生态环境。作为一名小学生，我们可以从小事做起，从身边的点点滴滴开始，节约用水，保护环境，为这美丽的“金山银山”，作出自己的贡献。

□长干小学小记者站 丁奕恺

1月29日，我相约六(2)中队的队员们，一起参观黄山市污水处理厂，开启一次有意义的研学之旅。

队员们在几位家长的陪同下，排队入厂，等候厂区工作人员分发相关资料。专心听取工作人员细心讲解和介绍，了解污水处理的主要工作流程。当我们来到粗格栅和进水泵房，一股刺鼻的味道扑面而来，队员们忍不住捂住鼻子。这里主要是去除污水中较大漂浮物。大家认真记着笔记，了解到污水变成净水的全过程。遇到不懂的问题，立刻向工作人员请教，美丽的厂房就是我们的教室，草地就是我们的课桌。

最后大家在工作人员的带领下，进入中心控制室，了解到污水处理厂采用的是奥贝尔氧化沟(具有除磷脱氮功能)生化处理工艺。运用科学技术来治理污水，改变人们的生活，造福人类社会。明白了净水的来之不易，都觉得此次研学虽然“味道不好”，但是让大家了解到新安江流域生态补偿机制的意义和成果，激发了少先队员对生态补偿机制的共鸣和建设家乡生态文明的激情，十分有意义。

本版责任编辑/吴笑梅